

“会思考”的清扫车上岗

莲都区环卫迈入AI智控时代



本报讯(记者 蓝琼 郑佳合 通讯员 吴聪玲 蓝刘佳)会识别红绿灯,能自动避障,可支持24小时全天候作业……5月12日上午,莲都区首辆智能无人驾驶清扫车正式亮相,加入日常道路清洁作业队伍,引领环境卫生服务迈向智能化新时代。

在卢镗街,充满科技感的智能无人驾驶清扫车正一边缓慢前进一边进行清扫作业,随着车身前旋转式扫帚飞速转动,街道上的枯叶、纸屑,乃至角落缝隙中的灰尘,都被精准捕捉,悉数“收入囊中”。所经之

处,路面瞬间干净整洁,引得众多市民驻足围观,啧啧称奇。

“这是我们第一次在街头见到无人驾驶清扫的机器人,它打扫得很干净,还能避人,就像科幻电影走进了现实。”现场一名市民感叹道。

据悉,这款智能无人驾驶清扫车通过搭载激光雷达、毫米波雷达等多个传感器实时对周围环境进行感知,能够精准识别障碍物和行人,实现自动避障,车辆和障碍物,自主规划出最优清扫路线,并通过高精度定位与控制,可实现“厘米

级”贴边清扫,最大限度提高清洁效率。同时,可以对清扫垃圾倾倒、泊车等功能进行全自动控制,根据不同场景定制清扫方案,实现多种作业模式。

此外,通过车联网技术,智慧管理平台可以实时查看车辆的行驶状态和车载视频,完成清扫作业后,还会自动生成报告并上传管理平台,帮助管理人员进行结果监控,实现远程运维管理。

相较于传统人工清扫模式,该设备优势显著,单次作业时长可达5个小时,每小时作业面积达18000平

方米,电量不足还能自动回基地充电,原本需要多名环卫工人长时间完成的清扫工作,现在一台设备就能轻松搞定,并能全天候为道路环境提供保障。

莲都区环卫中心相关负责人表示,智能无人驾驶清扫车的应用,是推动环卫保洁精细化管理更加数字化、智慧化转型的重要实践。未来,花园路等路段将陆续投入更多智能无人驾驶清扫设备,为一线环卫工人减负的同时,提升城市清洁的质量和效率,让环卫作业焕发新活力。

背起生命的奔跑

警民鱼水情的生动诠释

本报讯(记者 麻东君 通讯员 王黎)5月12日,遂昌县公安局交通警察大队的办公区被一面鲜艳的锦旗与一束满载谢意的荔枝捧花点缀得暖意融融。市民邹女士专程到访,为的是当面向执勤交警戴马巧致谢,由此揭开了三天前那场扣人心弦的生命救援篇章。

时间回到5月9日早晨8时20分,邹女士在送孩子上学途中突感身体不适,行至遂昌县人民医院附近时,感到呼吸困难及手脚麻木,她顿时瘫坐在电动车上。危急时刻,她向马路对面执勤交警戴马巧

挥手求助。

“警官,我走不了路……”听到邹女士微弱的呼救声,戴马巧立即冲向她。在简单询问情况后,他迅速蹲下身子,将邹女士稳稳地背在背上,朝着医院急诊室全力狂奔。百米冲刺的脚步,争分夺秒的救援,短短几分钟便将邹女士安全移交至医护人员。转身,戴马巧又默默回到岗位,继续疏导交通,仿佛一切未曾发生。

直至邹女士携礼致谢,同事们才知晓这场暖心救援。经医院诊断,邹女士因呼吸碱中毒引发手足

麻木,若未及时送医,可能出现更严重后果。

回想起当时的情景,邹女士仍满心感动:“当时戴警官还打算帮我安置孩子,后来多亏一位热心大叔帮忙,把孩子送到了我身边。”这场救援不仅是戴马巧一人的努力,更是警民接力的温暖体现。

面对赞誉,戴马巧只是摆摆手:“穿上这身警服,救人就是我的本能。”

编后语:
这场由交警守护、路人接力的生命救援,是人民警察责任担当的

生动写照,更是一座城市温度的有力彰显。在暴雨中,戴马巧用坚实的后背为邹女士撑起了生命的希望,热心大叔用温暖的双手传递了人间的善意。他们的行为,让“警民鱼水情”的故事在街头巷尾广为流传,成为这座城市最动人的风景。



一笔一画绘幸福

“00后”婚礼绘画师让艺术变现又走心

本报记者 杨潇

近日,丽水“00后”女孩罗逸人以“婚礼绘画师”的独特身份走入大众视野。她以灵动的笔触,在婚礼现场绘制出一幅幅充满诗意的浪漫画卷,将新人的幸福瞬间定格为永恒的艺术。凭借精湛的技艺和对婚礼美学的独特理解,她的定制婚礼画作不仅收获了无数新人的青睐,更实现了日收入破千元的佳绩,为艺术生的职业发展开辟了一条既闪耀又宽广的道路。

“艺术是我毕生的热爱,但在求职的十字路口,我也曾陷入深深的迷茫。”回忆起毕业时的困惑,罗逸人坦言,传统美术行业竞争激烈,狭窄的职业赛道让她和同学们倍感压力。一次偶然的机会,她在社交媒体上发现,同专业的学长学姐将艺术创作与婚庆服务巧妙融合,开辟出婚礼绘画这一新兴领域,单场收入颇为可观。这让她豁然开朗:“原来画笔不仅能在画纸上勾勒,更能绘就他人生活中的美好篇章。”怀着对新领域的探索热情,她以家中新婚的堂姐为第一位客户,免费为其创作婚礼场景画作,开启了这段充满惊喜的职业旅程。

2024年10月,罗逸人将精心绘制的第一幅婚礼画作发布至小红书、抖音等平台。画面中,新娘的蕾丝头纱在晨光中泛起柔光,背景处特意添加了新人饲养的布偶猫,窗棂上的喜字剪纸细节更让整幅画充满中式婚俗的温度。这条笔记意外收获数百条咨询留言,“很多准妈妈



私信问我能不能定制”。此后半年,她陆续承接了20余场婚礼绘画订单,从最初的免费创作到如今最高

单日收入4888元。“每一幅婚礼画作都是独一无二的命题作文。”罗逸人向记者展示

工作日程表:提前一周与新人沟通需求,有的希望将已故长辈的肖像融入背景,有的要求突出婚礼现场的樱花树,还有新人指定要画出宾客抛洒花瓣的动态瞬间。为此她提前3天实地考察场地,用速写本记录舞台结构、灯光色调,甚至地毯花纹。婚礼当日,她需在仪式进行同步作画七八个小时——先用丙烯颜料完成80%的场景框架,待新人交换戒指、拥抱流泪等“高光时刻”出现后,再现场捕捉神态细节进行补充。

目前,罗逸人根据画幅尺寸和复杂度分级定价:50×60CM小幅画作1888元,100×120CM大幅创作4888元。这种兼具观赏性与收藏价值的艺术品正成为新人眼中的“情感奢侈品”。“有位新郎告诉我,他把画挂在玄关,每天回家都能重温婚礼时太太提着婚纱奔向他的样子。”在罗逸人看来,画作的价值不仅在于工时与材料成本,更在于为他人保存最珍贵的情感记忆。

对于这位年轻的婚礼绘画师而言,比经济回报更珍贵的,是职业认同感的觉醒。“曾经,总有人质疑艺术的出路何在,如今,我用每一笔颜料证明,艺术不仅能滋养心灵,也能创造可观的物质价值。”罗逸人笑着说,在创作过程中,她常常被婚礼现场的浪漫氛围所打动,甚至热泪盈眶。“当新娘指着画作,激动地说‘这就是我梦想中的婚礼’时,我深刻体会到艺术生的价值——我们拥有为世界创造美的无限可能,这便是艺术最动人的力量。”

花钱买“证”驾车上路

换来“罚款+拘留”双重代价

本报讯(记者 麻东君 通讯员 郑颖慧)获取驾驶证需经正规学习考试,却有人轻信花钱能办证的谎言。近日,在G25长深高速江苏方向龙泉服务区,一名司机因购买假证驾车上路,被民警查获,付出“罚款+拘留”的沉重代价。

当日,民警在G25长深高速江苏方向龙泉服务区执行检查,当对一辆浙C牌照的小车进行检查时,浙C牌照小型轿车的驾驶员陈某无法出示有效驾驶证。

面对询问,陈某承认其通过非法渠道花费数千元购买了一本“驾驶证”,甚至与“卖家”签订所谓“保密协议”。他误以为“花钱即合法”,直至被查才惊觉上当受骗。

经调查,陈某因未取得机动车驾驶证驾驶机动车,违反《道路交通安全法》相关规定。根据法律,陈某将面临200元以上2000元以下罚款,并处15日以下行政拘留。这场“花钱买证”的投机行为,最终让陈某付出了“罚款+拘留”

的双重代价。

无证驾驶的危害不容小觑。无证驾驶人员由于没有经过正规的驾驶技能培训,缺乏必要的驾驶经验和应对突发情况的能力,在驾驶过程中存在重大安全隐患,极易因操作不当或不遵守交通规则而引发交通事故,严重威胁自己和他人的生命财产安全。再者,因诸多原因,无证驾驶人员往往欠缺合法驾驶条件,更易滋生和诱发超速、闯红灯、酒后驾驶等其他违法行为,给道路交通安全带来更大的威胁。

高速交通提醒,陈某的案例为广大驾驶人敲响警钟。获取驾驶证必须通过正规途径,参加驾驶技能学习并通过机动车驾驶人考试。任何企图通过非法手段获取驾驶证的行为,不仅无法保障自身的合法权益,还将面临法律的严惩。遵守交通法规,是每个驾驶人应尽的责任和义务,只有这样,才能共同营造一个安全、有序、畅通的道路交通环境。

端午温情暖夕阳

丽水党群连心搭建“一老一小”温情桥

本报讯(记者 叶辛 通讯员 杨慧)5月11日,端午前夕的丽水市第二人民医院飘散着淡淡的艾草香。15名来自儿童福利院的孩子与15名住院老人指尖相触,在香囊丝线间编织出一张跨越年龄的温情网,传统节日日成为了治愈心灵的良药。

“奶奶,你喜欢艾草还是薄荷叶?这个丝线怎么打呀?”12岁的吴燕子攥着半空的香囊布袋,仰头看向身旁白发苍苍的陈娇翠奶奶。老人笑着将艾草捻起放进布袋,用布满皱纹的手轻轻包裹住孩子稚嫩的手指,带着她仔细地制作香囊。党员志愿者陈泱泱细心记录着每对老少组合的互动瞬间,“小燕子平时比较开朗,她最喜欢跟上了年纪的爷爷奶奶聊天,说有家的感觉。”

这场以党建引领的温情活动,创新采用“1名党员+1名儿童+1位老人”的结对模式,进一步打破年龄壁垒。“福利院儿童普遍存在情感缺失,而独居老人常感精神孤独,这种跨年龄的互动既能帮助孩子们在老人处获得‘隔代宠爱’,长者们又能重拾被需要的幸福感。这是一场情感的双向

治愈。”市民政局相关工作人员表示。

活动现场,福利院孩子们用他们清亮的歌声唱着《小美满》,几位老人抬起手掌轻轻打着节拍。80岁的钟国荣眼角泛起泪光:“看到他们唱歌,就好像看见自家孙子孙女站在跟前。”随后,市民政局党员毛艺艺携银发协会献上戏曲《十八相送》,水袖轻扬间,传统文化的光彩在一老一少的眼眸中流转。

“香囊虽小,却能装下整个端午的香味。”市民政局负责人表示,现场14名党员全程担任“情感翻译官”,既引导孩子表达内心的情感,又协助老人传递人生的智慧。当孩子们把香囊送给市第二人民医院的住院老人时,79岁的陈娇翠奶奶紧紧握着香囊泪光闪烁:“这个香囊很香,比所有药物都管用,我会好好珍惜的。”

据悉,这批由老幼共同制作的40余个香囊将继续传递温暖,全部捐赠给住院老人。

端午来临之际,传统习俗在党建引领下焕发新活力。艾草浸润的不止是香囊更是老少的心灵,“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”文明画卷在丽水正徐徐展开。



近日,青田县伯温中学举行第三届科技节,现场组织了机器人表演、VR体验、物理化学实验秀等展示体验项目,通过沉浸式的科学体验,让全校师生充分感受科学的魅力。因为学生们在工程师的指导下,操控人形机器人完成物品抓取、精准行走等动作。

记者 刘雅倩 通讯员 张俊英 徐璐璐 摄

值班编委	邓其锋
夜班主任	蓝东海
审读	朱俊华
夜班编辑	潘艺之
夜班美编	王少剑
电脑组版	
一版	黄莹莹
二版	李红伟
三、四版	徐阳场